

践行核心价值观·敬业

静心教书 潜心育人

——记漯河小学语文教师王素真

■本报记者 李文姣

王素真在三尺讲台上已默默耕耘28载。28年来，她始终牢记为人师者初心，以“勤学、善思、求实”为指南，用博大的胸怀、无私的爱心、良好的行为潜移默化地影响着学生。她曾先后荣获省骨干教师、市优秀班主任、市优秀教师等称号。所带的班级年年被评为学校优秀班集体。2019年5月，王素真所带的三（8）班被评为“市文明班集体”。

从教多年，王素真始终坚持与学生共同成长，共同进步。她说：“要让课堂成为学生展示自己才能的舞台，使学生有所得，让他们在这里找到自信、找到兴趣、学到知识。教师也能由此不断提高自己的教学水平和思想觉悟。”

课堂是学生获取知识与培养能力的主要阵地。在课堂教学中，王素真努力践行教育新理念，使学生在语文学习中享受学习的乐趣，提高课堂教学效率。课前，王素真理清知识脉络，引导学生课前预习，鼓励学生在课堂上提出问题，培养学生自主学习的能力。课堂

上，她认真组织课堂教学，采用生动活泼的教学方式，创设教学情景，激发学生的学习兴趣。在教学中，她课堂语言简洁明了，提问面向全体学生，注重讲练结合，使学生喜欢上语文学课。在学生辅导工作中，王素真主要采用“抓两头，扶中间”的方法，注重培养优生的特长，同时，在班中成立“互助”小组，让优生帮助学困生。

王素真认为，跟学生沟通一定要从鼓励开始，先说优点再说缺点，对他们的处境、想法表示深刻的理解和尊重，注重鼓励，使他们在学习上、品行上取得进步。

无论教什么样的班，王素真都将树立良好班风放在班级建设的首位。提出“班级是我家，建设靠大家”的理念，号召同学们同甘共苦，同心同德，提升荣誉感，增强凝聚力。依据学校的评价体系，王素真和学生一同制订出班级量化管理方案，从学习、纪律、出勤、卫生等方面对全班学生进行星级评价，从而约束学生行为。她经常组织学生开展丰富多彩的活动，如：读书分享会、辩论

赛、课前两分钟展示、夸一夸等。同学们尤其喜欢每周班会课或品德课最后几分钟的“夸一夸”活动。大家可以夸这一周看到的好人好事，可以是自己班的，也可以是校园里或社会上的，还可以夸老师。这个活动不仅促进学生规范自己的行为、锻炼了胆量，还提高了自己的口语表达能力，也拉近了师生关系。

王素真清楚地知道，学生只有喜欢老师，才会喜欢老师的这门功课；只有喜欢班主任，才会喜欢这个班。因此，她努力让每个学生都感受到老师的关心和爱护。班上有个男孩因为家庭原因，性格比较孤僻，基本的字词他都掌握不了，作业也是错误连篇。王素真很是着急，就经常找他谈心，给予他更多的关心和鼓励，还经常在他的作业本上留言：“老师很喜欢你，我不仅是你的老师，还是你的好朋友，有困难尽管找老师！”慢慢地，这个男孩变了，课堂上坐得端端正正，有时还积极回答问题，作业字体比之前工整了许多，性格也变得活跃起来，真正融入了班级这个大家庭。



图片由本人提供

敬业是中国人民的传统美德，中华民族历来有敬业乐群、忠于职守的传统。早在春秋时期，孔子就主张人在一生中始终要勤奋、刻苦，为事业尽心尽力。敬业精神是人们基于对一件事情、一种职业的热爱而产生的一种全身心投入的精神，是社会对人们工作态度的一种道德要求。

王素真就是我市众多践行核心价值观的代表之一。

教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



- ◆ 政策信息
- ◆ 教育视窗
- ◆ 投诉建议
- ◆ 违规举报

郾城区教育系统

加强学校食品安全管理

6月14日，郾城区教育系统在区教育局召开全区夏季学校食品安全工作会议，加强校园食品安全管理。

会议对校园安全、食品安全等方面督导检查情况进行了通报，分析了现阶段校园食品安全工作的重点难点，并对下阶段全区学校食品安全工作进行再动员、再部署，要求从坚持疫情防控常态化与食品安全“两手抓”，严格落实主体责任提升餐饮质量安全，加强校园食品安全教育培训树牢安全意识，严肃食品安全事件报告制度加大督查问责力度，加强师生员工心理疏导和防溺水教育，依据学校实际情况安排课程时间。

李军营 潘范学 刘宇

市实验中学

学身边榜样 争做好少年

本报讯（记者 李丹）6月15日，市实验中学组织召开了学习2020年河南省新时代好少年事迹动员会。

“六一”前夕，2020年河南省新时代好少年事迹发布后，市实验中学及时将河南省评出的2020年新时代好少年事迹做成宣传展板在校园醒目位置摆放让同学们观看学习。接着，学校召开了学习新时代好少年路子宽、李承泽、肖乃军等10人的动员会，七（3）班学生高尚在动员会的主题演讲中发出了向新时代好少年学习的倡议。

看学习。接着，学校召开了学习新时代好少年路子宽、李承泽、肖乃军等10人的动员会，七（3）班学生高尚在动员会的主题演讲中发出了向新时代好少年学习的倡议。活动希望同学们以先进典型为楷模，见贤思齐、崇德向善，学习和争当新时代好少年，努力成为担当民族复兴大任的时代新人。



6月15日，市特殊教育学校开展“让阅读成为习惯 书香溢满校园”读书签名活动。
本报记者 李丹 摄

1



6月9日，漯河二高举办战“疫”故事宣讲大赛决赛。

王琼 摄

6月15日，市第二实验中学举行首届毕业典礼，南、北两校区近3000名师生参加了此次活动。
本报记者 杨旭 摄

6月12日，源汇区许慎小学邀请源汇区文化馆、女童保护基金河南漯河团队的志愿者为六年级的学生上了一节儿童防性侵知识讲座。
董威远 张瑞琴 摄



6月16日，源汇区受降路小学分校开展《河南省社会信用条例》宣传活动。
王新惠 摄



6月13日，郾城实验中学举行中考冲刺誓师大会。
殷雅娟 摄

引导学生自己感悟

举办的10公里越野赛。开始，他跑得很轻松，慢慢地，他感觉有些跑不动了，汗流浃背，脚底发虚，很想停下来歇一歇，喝口水。这时，一辆校巴开了过来，校巴是专门在赛跑路上接送那些跑不动或者受伤学生的。他很想上车，但还是忍住了。又跑了一段时间，他感到两眼模糊，胸口发紧，双腿灌铅似的沉重，停下来休息的愿望强烈地袭了上来。又一辆校巴过来了，他迟疑了一下，还是压制住了想要上车的渴望，继续朝前跑。不知又跑了多久，到了一个小山坡前，他感到眼冒金星，全身虚脱，两条腿似乎不再属于自己。他觉得

现在要爬上眼前这个小小的山坡，对他来说绝不亚于攀登珠穆朗玛峰。他绝望了，不再坚持。当校巴再一次开过来的时候，他没有犹豫，上去了。没想到的是，校巴开过那个小山坡一拐弯就到了终点。他后悔极了，要是再坚持一分钟，冲刺一下，就能越过小山坡，跑到终点，那是多么令人骄傲的事情啊！从那以后，每次参加比赛，当感到自己跑不动、快要泄气的时候，他就不断地对自己说：“再坚持一分钟，快到终点了！”就这样，他一直跑到了世界冠军的领奖台。

在与学生一起读完短文后，我会提

出三个问题供他们讨论。文中的“小山坡”到底是大还是小？（当时如同珠穆朗玛峰，过后再看就是一小坡，和我们当前的情景多么相似。）主人公在坚持跑步的过程中身体和心理有什么变化？（脚底发虚——双腿灌铅——全身虚脱；忍住——压制住——绝望。）他成功的秘诀是什么？（坚持努力，鼓励自己，不停奔跑。）

无须老师过多的言语，聪明的学生们已汲取了材料中的营养，放下包袱，轻装上阵，坚持努力，为中考再增几分胜算。

郾城实验中学 王振宇

批评孩子有技巧

小时候被父母批评时，你是不是老是不认同？还感觉他们唠叨起来好烦？我们常说对孩子要正面鼓励，不能批评惩罚，但谁带孩子谁知道，有时候还得批评。可怎样的批评才是有效的呢？

别忘记和孩子的身体连接。那天我送孩子上学，路上看到一对母女在等车。小女孩儿要捡地上的树叶，妈妈说很脏，不可以捡。孩子不听，妈妈就生气了，一边骂着女儿，一边使劲把捡过来的孩子往外推，嘴里还喊着：“你走，管不了你，我不要你了！”而且那位妈妈还真的扭头走了，孩子在后面大声哭喊着，边哭边追。

也许孩子捡到的那些树叶真的很脏，也许孩子捡到的树叶的行为真的很危险。我们可以批评她，但却不能带给她她恐惧。你也可以忍不住大声斥责她，但请

你不要忘记，用身体和孩子做连接。你可以蹲下来，握着孩子的手或肩膀，看着孩子的眼睛告诉她：“宝贝，你这样做很危险知道吗？而且这个地方的树叶很脏，你不可以捡。”给孩子传达一个认知：“妈妈批评我，但不代表妈妈不爱我，不要我了！”那孩子就不会那么恐惧，也更容易接受这样的批评方式。

注意你的语气和语调。当你情绪不佳时，先按下暂停键，等你缓解了再去沟通。因为你要记住，批评孩子的目的，不是为了让孩子心灰意冷、垂头丧气，也不是因为自己受到孩子的伤害必须出气，更不是因为孩子的过失让自己丢了面子。而是想帮助孩子认识错误、纠正坏习惯。所以，我们就算批评孩子，也请尽量“温和而坚定”。

把自尊留给孩子。再小的孩子他也是有自尊的，特别是青春期的孩子，自尊心最强。有一次，我们几个朋友一起吃饭，其中一个妈妈是典型的爱说教型的。几个孩子在一起吃饭的时候乱跑，她把女儿说哭了。这个时候她要说教也无可奈何，完全可以把娃抱到卫生间，或者别的地方。但她却在餐桌上直接发飙，并用权威压制孩子不许哭，坐在那里不许动，也不许吃饭。

这样对孩子的自尊心有很大的伤害。或许你暂时用家长的权威压制住了她，但到了青春期，她有“成人感”后你就该头疼了，因为“孩子在小的时候压抑的愤怒和不满，都会在青春期等着你。”要知道，我们之所以批评孩子，并不是不爱孩子，而是对他的某种行为不认同。

据深度育儿

2

3

教师手记

育娃宝典